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RAPPORT GÉNÉRAL DE REMISE DES PRIX POUR L’ANNÉE 2017

Par M. Jean-Baptiste HIRIART-URRUTY (
Au nom de l’Académie des Sciences, Inscriptions et Belles-Lettres de Toulouse, je voudrais féliciter tous les lauréats des prix de cette année. Je ne voudrais pas oublier dans ces remerciements tous les rapporteurs sur les travaux proposés, que ceux-ci aient été retenus ou non, ainsi que les confrères qui ont aidé au déroulement fluide de la procédure de choix, notamment les secrétaires de l’Académie et le chargé du site internet où étaient déposés, à destination des rapporteurs, tous les dossiers complets.

Dans cette courte présentation introductive, j’aimerais tout d’abord expliquer la procédure d’attribution, de manière qu’elle apparaisse transparente à tous, puis dire quelques mots sur ce qu’est un prix.

La procédure.

Au printemps, l’Académie annonce la liste des prix mis au concours ; l’annonce est diffusée, vers les écoles doctorales en particulier. Voici, par exemple, un extrait de l’appel à candidatures : 

 « L’Académie décerne, sous forme de médailles, diplômes et dotations, des prix qui sont destinés principalement à encourager de jeunes talents pour leurs travaux de thèse d’université et leurs ouvrages».

Après collecte des dossiers déposés, au début du mois de juin, un ou deux rapporteurs membres de l’Académie sont désignés ; ils ont ensuite tout l’été pour étudier les dossiers, leur rapport étant à remettre pour fin août au rapporteur général des prix, lequel change chaque année. Voici un extrait de la lettre envoyée aux rapporteurs :
« Votre rapport devra être court (limité à une page A4) et dégager les points marquants du dossier (originalité, publications, brevets, prix antérieurs...). Nous vous prions de souligner le dépôt éventuel de brevets ou d’applications techniques en cours d’exploitation, en vue d’une compétition pour l’attribution du prix de l’Innovation. 
Votre rapport devra contenir une conclusion synthétique en quelques phrases qui seront utiles pour le rapporteur général et il devra proposer une notation simplifiée,
A : à retenir en priorité ; B : à considérer favorablement ; C : à ne pas considérer ».

Le jury s’est réuni le 20 septembre et les résultats proposés par le jury ont été avalisés lors de la séance de rentrée de l’Académie le 11 octobre.

D’où viennent les candidatures ? 

Essentiellement des écoles doctorales de la région toulousaine, mais ce n’est pas une règle imposée et ce n’est pas toujours le cas. Qui finance les prix ? Certains prix sont sponsorisés, comme nous allons le signaler lors de la remise, d’autres sont dotés par les fonds propres de l’Académie.

Qu’est-ce qu’une thèse de doctorat ? Plusieurs choses à la fois : une école du doute, de la ténacité, de la remise en question, une confrontation avec l’existant, le futur incertain, avec l’international aussi (plusieurs thèses sont rédigées en anglais). Un thésard (puisqu’on les appelle ainsi), récemment invité à dire en quelques mots ce qu’était sa vie en thèse, résumait en se référant  à ces mots célèbres : « Ever tried. Ever failed. No matter. Try again. Fail again. Fail better.  (= Déjà essayé. Déjà échoué. Peu importe. Essaie encore. Echoue encore. Echoue mieux) ». Une thèse peut prendre des formes très variées, suivant les disciplines, mais même à l’intérieur d’une discipline : par exemple, une étude de type mathématiques fondamentales et une étude mathématique-informatique en milieu industriel ou d’entreprises… D’où les difficultés : Comment comparer ? Comment choisir ?

Qu’est-ce qu’un prix (et son attribution) ? 

Là aussi, plusieurs réponses possibles. C’est, en premier lieu et toujours, « un coup de projecteur ». Une candidature est mise en lumière… mais ça ne veut pas dire que les candidatures écartées doivent rester dans l’ombre : elles sont aussi méritantes et se trouveront peut-être sous les feux des projecteurs plus tard, car une thèse peut s’avérer excellente quelques années après sa soutenance. Un prix peut être aussi un « coup de pouce »… A côté de son caractère reconnu excellent, une candidature peut recevoir ce coup de pouce, au moment où le lauréat cherche un poste par exemple… Enfin, toutes les choses d’excellence égales par ailleurs, un prix peut être un choix politique, au sens noble de ce terme : l’Académie considère que telle ou telle démarche, parfois hors des entiers battus ou des effets de mode, doit être encouragée et mise en exergue.  

Inévitablement, le jury a été confronté à ces différents aspects… : des dossiers difficilement comparables, ou pas du tout comparables… mais il a fallu faire des choix.

Nous en arrivons à la liste des lauréats des 19 prix attribués cette année. Dans une présentation que j’ai voulue synthétique, apparaissent : l’intitulé du prix, sa « cible », son sponsor éventuel, le lauréat et le titre de sa thèse, un très court extrait (une ou deux phrases) du rapport fait au jury.
Prix sponsorisés
- Prix de L’INNOVATION : doté par la Ville de Toulouse pour des travaux particulièrement innovants.

Lauréate : Célia Cintas 

Thèse : « Cartographie du phosphoprotéome régulé par les isoformes de PI3K de classe I dans le cancer du pancréas », préparée au CRCT (Centre de Recherche en Cancérologie de Toulouse) à l’Oncopole.

Extrait du rapport : « Ce travail très original a fait l’objet du dépôt de deux brevets européens, illustrant parfaitement la démarche de recherche médicale moderne, basée sur une recherche fondamentale de très haut niveau et sur un transfert à la pathologie pouvant déboucher sur des thérapeutiques ciblées ».
- Prix du CONSEIL DEPARTEMENTAL : sujet concernant l’instruction.
Lauréate : Martine Durand-Terreaux 

Thèse : « L’enseignement moral à l’école aujourd’hui : un projet faisable ? Regards sur l’école élémentaire publique de 2008 à 2013 », présentée auprès de l’université de Paris-Nanterre.

Extrait du rapport : «  Cette thèse vaut comme un état des lieux, savant, méthodique, et qui a demandé une longue expérience pour être complètement constitué. C’est à la fois un travail qui manifeste une connaissance du milieu scolaire, et une vive conscience des méthodes  des  sciences humaines, ainsi que des enjeux politiques des questions ici abordées. Madame Martine Durand-Terreaux nous semble très bien remplir le programme que le Conseil Général propose pour le prix qu’il sponsorise. Elle aide à envisager des perspectives utiles pour une école publique, qui ne  voudrait pas se contenter de répéter à l’infini une morale désormais obsolète, mais qui ne voudrait pas renoncer à faire partager une moderne morale républicaine ». 

- Prix d’ECONOMIE : doté par l’Université Toulouse I-Capitole pour un sujet traitant d’économie.
Lauréat : Andrés Salamanca Lugo 

Thèse : « Incitatives in cooperation and communication »
Extrait du rapport : « La thèse d’A. Salamanca relève de la théorie des jeux et plus spécialement des mécanismes d’incitation que l’on peut trouver dans des situations de négociations et de coopération afin que les acteurs révèlent de l’information… L’ensemble de papiers est convaincant et utile pour résoudre certaines difficultés rencontrées dans la théorie des jeux… »

- Prix Paul SABATIER : mathématiques-informatique 
Lauréats ex aequo : Damien Bouloc,  Joanna Morais 
Thèse de D. Bouloc : « Géométrie et topologie de systèmes dynamiques intégrables  », préparée à l’Institut de Mathématiques de Toulouse (université Paul Sabatier). 

Extrait du rapport : « Thème de sa thèse et de ses travaux de recherche : Géométrie des systèmes dynamiques intégrables (systèmes hamiltoniens et non-hamiltoniens), un domaine au croisement de la Géométrie algébrique, la Physique mathématique et la Géométrie différentielle. Les résultats des recherches ont donné lieu à trois  articles signés par le candidat seul (dont un dans J. of Geometry and Physics). Les trois longs rapports préalables à la soutenance, par des experts internationaux, sont très élogieux. D. Bouloc participe aussi à de nombreux événements de vulgarisation mathématique ; il est notamment membre de l’association Maths en scène, promouvant la diffusion des mathématiques ».
Thèse de J. Morais : “Impact of media investments on brands’ market share : a compositional data analysis approach”, préparée au sein du Toulouse School of Economics (université de Toulouse1-Capitole). 

Extrait du rapport : « Thèse CIFRE, réalisée avec la Société BVA, en collaboration avec Renault. Trois publications dans des revues de Statistique. Objectifs de la thèse : Mesurer (d’un point de vue mathématique) l’impact des investissements média pour différents canaux (télévision, affichage, etc.) sur les parts de marché des marques, en prenant en compte la concurrence et les effets croisés entre ces marques le prix des véhicules, le contexte réglementaire et les effets retard de la publicité.

Mots-clés : Analyse statistique, Modélisation économique, Fouille des données ».

- Prix Paul SABATIER : physique 
Lauréat : Jérémy Dargent 

Thèse : «  Modélisation numérique de la dynamique des ions froids dans le cadre de la reconnexion magnétique de la magnétopause terrestre », préparée à l’Institut de Recherche en Astrophysique et Planétologie de Toulouse.

Extrait du rapport : « Le travail de J. Dargent a été marqué par la rigueur de l'analyse, sa détermination à aller jusqu'au bout des processus physiques très complexes, à la pointe de la recherche, avec une maîtrise complète de l'état de l'art. On peut dire que c'est le seul chercheur sur le plan international sur l'étude numérique cinétique des ions froids. Il a les compétences pour connaître et modifier les algorithmes numériques. Il a fait un travail numérique remarquable et prédictif avec le souci de comparer ses simulations avec des résultats expérimentaux. Ses résultats et ses travaux en cours ouvrent des perspectives pour l'interprétation des données satellitaires comme, par exemple, celles de la mission à 4 satellites MMS (Magnetospheric Multiscale Mission) de la NASA ».

- Prix Paul SABATIER : chimie
Lauréate : Olga Oleinikova 

Thèse : « Dégradation photochimique et biodégradation des colloïdes organiques dans les eaux de surface boréales », co-tutelle université Paul Sabatier de Toulouse-université Lomonosov de Moscou.

Extrait du rapport : « Le dossier de candidature est très bien présenté et le mémoire de thèse, qui intègre 4 publications en anglais (dont 3 en première signataire), est bien construit et structuré. L'objectif du travail est l'analyse du comportement du carbone organique dissous (COD) et des éléments traces (ET) dans les eaux de surfaces en zone boréale sous l'action des bactéries hétérotrophes et de l'oxydation photolytique de la lumière solaire ».

- Prix Paul SABATIER : sciences de la vie ou de la terre.
Lauréate : Shanti Souriant 

Thèse : « Rôle des macrophages au cours de l’infection par le VIH-1 et dans un contexte de coinfection avec mycobacterium tuberculosis », préparée à l’IPBS de Toulouse.

Extrait du rapport : « Il s’agit d’un travail très rigoureux de haut niveau de Biologie cellulaire en particulier d’histologie quantitative ».
- Prix Université Jean JAURES : domaines lettres, langues, sciences humaines et sociales.
Lauréats ex aequo : Claire Cazalous-Augé, Etienne Fevrier 

Thèse de C. Cazaloux-Augé : «  A la trace : l’animal dans les nouvelles de Rick Bass ».
Extrait du rapport : « C’est une très belle thèse (le mot d’ ‘admiration’ devant ce travail est prononcé par plusieurs membres du jury de la thèse). Tout le jury résume les qualités de cette thèse en parlant de la force, de la clarté, de l’originalité du propos, de la solidité de la culture critique et littéraire, des qualités d’expression et de construction, des vertus pédagogiques ».

Thèse d’E. Février : « Le monde dans un grain de sable ».
Extrait du rapport : « C’est une étude originale du genre de la nouvelle, mais aussi de la peinture de l’espace et notamment des petites villes, moins décrites dans la littérature que les grandes métropoles. C’est aussi un questionnement sur l’art de l’écrivain. L’analyse des nouvelles d’un auteur précis permet à M. Février de tracer ‘en creux une théorie du réel et du désir’ autour d’une réflexion sur la lecture, le réel, la création et l’écriture ».

- Prix Jean NOUGARO : sujet traitant des sciences physiques de l’ingénieur doté par l’Institut Polytechnique de Toulouse.
Lauréat : Joseph- Marie Plewa 

Thèse : « Simulation 3D d'une décharge couronne pointe-plan, dans l'air : calcul haute performance, algorithmes de résolution de l'équation de Poisson et analyses physiques », préparée à l’université de Toulouse (laboratoire Laplace).

Extrait du rapport : « Ce travail sur le développement de méthodes de calculs hautes performances pour simuler des décharges électriques couronnes peut être qualifié de pionnier dans le domaine et mérite l’attribution du Prix Nougaro ».

- Prix des SCIENCES de L’INGENIEUR : doté par l’Institut Polytechnique de Toulouse pour un sujet en rapport avec les sciences de l’ingénieur.

Lauréate : Marie-Laetitia de Bonfils-Lahovary

Thèse : « Endommagement en corrosion intergranulaire de l’alliage d’aluminium 2024 : mécanismes et cinétiques de propagation », préparée au CIRIMAT (UPS/INP) dans le cadre d’un contrat ANR (M-SCOT) associant l’Institut Carnot de Bourgogne, le CIRIMAT et le groupe AIRBUS.

Extrait du rapport : « Mme de Bonfils-Lahovary a su utiliser, développer et optimiser des techniques et des approches théoriques pertinentes et performantes lui ayant permis d’appréhender le rôle majeur de l’hydrogène dans les mécanismes de corrosion intergranulaire et ses conséquences sur la fragilisation des pièces de structure aéronautiques ».

- Prix Théodore OZENNE : sujet ayant des implications économiques. Doté par le Crédit Municipal.

Lauréat : Claude Roussillon-Soyer 

Thèse : « Rémunération fixe et rémunération variable ; une approche différenciée et contextualisée de la motivation autonome pour la théorie de l’auto-détermination ».

Extrait du rapport : « Ce travail est d’un très bon niveau théorique car il s’appuie sur les auteurs les plus récents et les plus complets concernant le lien entre rémunération et motivation ; il est le premier à mettre en évidence l’importance du SOP (soutien organisationnel perçu) concernant la motivation dite autonome. Il permet de dépasser le clivage ancien entre motivation intrinsèque (le sens du travail) et extrinsèque (la rémunération). Il est donc très utile pour ceux qui ont à fixer des politiques de rémunérations». 

- Prix du RECTORAT : Innovations dans l’enseignement scientifique en collèges et lycées (travaux d’une équipe pédagogique).

Lauréat : Lycée Toulouse-Lautrec de Toulouse pour le projet : « Sciences et laboratoire, Aquaponie et permaculture ».

Prix à caractère littéraire
- Prix Alfred DUMERIL : histoire politique, sociale ou économique.
Lauréate : Myriam Yakoubi 

Thèse : « La relation anglo-hachémite (1914-1958) : une romance anglo-arabe », présentée auprès de l’université de Paris VIII.

Extrait du rapport : «  L’exhaustivité d’une analyse historique sur plus de quarante ans, dans une zone particulièrement agitée, doublée d’une approche théorique parfaitement maîtrisée font de la thèse de Myriam Yakoubi un travail de très grande valeur, d’autant que, malgré la longueur du document, la qualité  de la présentation, la clarté de la construction et l’élégance de l’écriture en rendent l’accès très facile. Cette valeur a d’ailleurs été reconnue par les meilleurs spécialistes du problème qui ont entouré la candidate ».

- Prix Sydney FORADO : sujet à caractère historique.
Lauréate : Christelle Fairise 

Thèse : « Écrire et réécrire la vie de la Vierge en Islande au Moyen Âge (XIIIe-XIVe siècle). La Maríu Saga : Étude et traduction », co-tutelle université Jean Jaurès de Toulouse-université catholique de Louvain.

Extrait du rapport : « Mme Fairise mène aussi loin que possible la réflexion sur un texte peu étudié qui pose maints problèmes d’histoire culturelle et de doctrine religieuse. Elle possède tous les outils du savant pour y parvenir. On doit donc se féliciter que de tels travaux de recherche voient encore le jour au sein de l’université française, en langue française, et qu’ils puissent être menés à bien au terme d’une collaboration entre Toulouse et Louvain ».

Prix à caractère scientifique
- Prix Henri GAUSSEN : sujet de biologie du développement animal ou végétal ou écologie.

Lauréat : Harold Duruflé

Thèse : « Production et traitement de données omiques hétérogènes en vue de l'étude de la plasticité de la paroi chez les écotypes de la plante modèle Arabidopsis thaliana provenant d'altitudes contrastées », préparée au Laboratoire en Sciences végétales de l’université Paul Sabatier. 

Extrait du rapport : « Le travail de Monsieur Harold Duruflé, innovant et original, associant les démarches naturalistes et phytogéogaphiques aux démarches allant de la cytologie aux niveaux les plus élémentaires de la biologie moléculaire doit être soutenu et encouragé car il préfigure des approches plus globales fructueuses, associant les sciences de la nature et les sciences analytiques de laboratoire ». 

- Prix Pierre MAURY : activités aéronautiques, astronomiques ou de la recherche spatiale.
Lauréat : Wilhem Roux

Thèse : « Imageur de Fresnel Ultra-Violet - Préparation d’une mission probatoire sur la Station Spatiale Internationale », préparée à l’Institut de Recherche en Astrophysique et Planétologie de Toulouse.
Extrait du rapport : « Selon les rapporteurs, la thèse de Wilhem Roux se distingue par son originalité et par la réalisation  d’un travail complet, malgré de nombreuses difficultés techniques. Les résultats qu’il a obtenus sont de la plus grande qualité et témoignent d’un large spectre de connaissances remarquablement maitrisées par le candidat ». 

 - Prix PICOT de LAPEYROUSE : sujet en rapport avec les sciences de la terre, des océans ou de l’atmosphère.
Lauréate : Charlotte Pelletier

Thèse : « Cartographie de l'occupation des sols à partir de séries temporelles d'images satellitaires à haute résolution. Identification et traitement des données mal étiquetées », préparée au CESBIO, université Paul Sabatier.

Extrait du rapport : « Le bilan des nombreux résultats obtenus effectués en fin de mémoire, précède une longue liste de développements et applications possibles pour améliorer la classification des séries temporelles d'images satellitaires et la prise en compte des erreurs, notamment d'étiquetage ».

Prix à caractère médical
- Prix BRETESCHE de médecine : sujet de recherche clinique ou biologique ayant des applications médicales.

Lauréate : Claire Rolland-Fourcade

Thèse : « Les protéases et leurs inhibiteurs sécrétés par la cellule épithéliale : acteurs de l’inflammation et de la douleur», préparée à l’Institut de Recherche en Santé Digestive de Toulouse.
Extrait du rapport : « Mme Roland-Fourcade a effectué un excellent travail expérimental avec des objectifs clairement définis et un panel technique conséquent, elle apporte une avancée certaine des connaissances dans le domaine abordé avec des émergences thérapeutiques prometteuses pour des pathologies lourdes. Le tout assorti d’excellentes publications et d’un brevet ».

- Prix Edouard MAUREL : sujet d’hygiène ou de santé publique.
Lauréat : François Chassagne 

Thèse : «  Cancer du foie au Cambodge : Etat des lieux épidémiologiques, description des médecines traditionnelles utilisées en évaluation d’espèces médicinales sélectionnées. », préparée à l’université Paul Sabatier (section Pharmacologie).

Extrait du rapport : « Très clairement présentée, la thèse de F. Chassagne comprend en outre une bibliographie de 198 références et dans leur intégralité 4 publications issues de son travail, dont 2 parues, 2 en cours de soumission. Au total, c’est un  travail à visée internationale d’un jeune Docteur en Pharmacie et Docteur en Sciences biologiques ». 
( Rapport présenté à l’Académie des Sciences, Inscriptions et Belles Lettres de Toulouse lors de la séance de remise des prix le 2 décembre 2018.





