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Compte rendu Moral de l’annEe acadèmique

2017-2018
L’Académie a tenu 16 séances. Le président est M. Olivier MOCH, le directeur Yves LE PESTIPON, les secrétaire perpétuel Michel SICARD, le trésorier perpétuel M. Gérard LAURANS, l’archiviste Jacques PECHAMAT et l’archiviste adjoint Pierre LILE. 

L’Académie a organisé 12 séances publiques, 5 Grandes Ouvertures Université Paul Sabatier – Académie a co-organisé 4 colloques (dont deux ayant obtenu le label ESOF 2018), soit au total 20 manifestations ouvertes au public.

Le rapporteur général des Prix en 2017 a été M. Max LAFONTAN. 21 prix ont été financés dont 14 sponsorisés. Le Prix co-financé par le Rectorat et l’Académie pour le développement des sciences dans les lycées et collèges et le Prix du Quai des savoirs de la Mairie de Toulouse pour la diffusion des sciences et techniques ont été décernés.

Modifications du Bureau de L’Académie :

Président et Directeur sont maintenus

Le Secrétaire perpétuel Michel SICARD sera aidé dans la gestion de sa charge par un coadjuteur, Max LAFONTAN, selon son gré avant qu’un relais définitif soit décidé par le secrétaire perpétuel.

Secrétaires adjoints : Jacques TOURNET et Mme. Françoise BESSON.

Trésorier perpétuel : Guy AHLSELL DE TOULZA

Trésorier adjoint : Mme Monique RIVIERE

Bibliothécaires : Gérard LAURANS et Michel BILLOTE

Bibliothécaires adjoints : Mme Andrée MANSAU et Marcel DELPOUX

Jean-Baptiste HIRIART-URRUTY assurera cette année 2018 la gestion du dossier des Prix de l’Académie ainsi que la remise des Prix.

A été élu membre titulaire de l’Académie :

Classe des Sciences : Hugues CHAP

Election de nouveau membres. 
Ont été élus membres correspondants résidants de l’Académie :

Membres correspondants pour la classe des Sciences :

Mme Isabelle MARIDONNEAU-PARINI, Mr. Eric SURAUD
Membres correspondants pour la classe des Inscriptions et Belles-Lettres :

Mme. Marie-France MARCHAND-BAYLET, Mr. Didier FOUCAULT

Mr. François ICHER 
Membre correspondants extérieurs : 

Mr. Jean-Patrick CONNERADE, Mr. Mirlan NAMATOV

Des journées « Portes Ouvertes », très prisées par le public, ont été organisées en tandem avec l’Académie des Jeux Floraux pour la « Journée du Patrimoine ».

L’Académie a engagé des travaux sur le long terme, coordonnés par Jacques PECHAMAT, pour répertorier, sans ambition probablement exhaustive, Les Savants, Erudits et Inventeurs toulousains du XVIIème au XXème siècle. 


